



FÓKUSZPONT

NÖVEKVŐ FESZÜLTÉG ÉSZAKON: MIGRÁCIÓS VÁLSÁG AZ OROSZ HATÁR MENTÉN

A norvégiai Storskog határátkelőhely részleges lezárásával teljesen elszigetelődött egymástól Oroszország és a schengeni övezet. Eközben Finnország és Észtország is szigorít: szerintük a határaiknál kialakuló migrációs válság orosz hibrid fenyegetés.

Véget ért az északi-sarkkörü Storskog aranykora: a korábban az ukrainai események [ellenére is nyitvatartó](#) határátkelőhely [szigorítani kezdett](#). Egészen 2024 májusáig a Kirkenes melletti Storskog volt az egyetlen szabad átjárási pont a schengeni övezet és az Oroszországi Föderáció között. „A beutazási szabályok szigorításáról szóló döntés összhangban van a norvég állásponttal, miszerint a szövetségesek és partnerek mellett ki kell állni, így Oroszország Ukrajna elleni törvénytelen inváziója kapcsán is” – fogalmazott Emilie Enger Mehl igazságügyi és közbiztonsági miniszter május 23-án.

A döntés értelmében a szabadidős célokból Norvégiába érkező orosz állampolgárookra kiutasítás vár. Kivételt csak a családjukat látogató és a létfontosságú ügy intézése céljából beutazó személyek – például diákok vagy vendégmunkások – képeznek majd. Norvégia döntését a határátlépések számának – 2023 márciusához képest 2,3%-os – növekedésével magyarázza.

Storskog 2022 szeptembere óta az egyetlen nyitott határátkelőhely volt Oroszország és a schengeni övezet között. [Lengyelország](#), a [balti államok](#) és [Finnország](#) nem sokkal azután döntött a lezárás mellett, hogy a Kreml Ukrajna teljeskörű inváziója mellett határozta el magát. További feszültségre adott okot az északi, Oroszország-menti határátkelőhelyeknél az instrumentálított migráció, vagyis a politikai nyomásgyakorló célú migrációs áramlás. Finnország csak 2023 novemberében

zárta le határait, azt követően, hogy az illegális határátlépések száma jelentősen megugrott.

Petteri Orpo finn miniszterelnök május 19-én a finn médiának adott interjújában [bejelentette](#), hogy szigorúbb ideiglenes intézkedéseket vezetnek be a lezárt orosz határ mentén és hibrid fenyegetésnek nyilvánította a migrációs válságot. A jelentős törvénytervezet lehetővé tenné a migránsok azonnali visszafordítását, kivéve a gyermekeket és a fogyatékkal élőkét. Nemzetközi szervezetek arra figyelmeztetnek, hogy Helsinki ezzel a döntésével több nemzetközi jogi kötelezettséget is megszeg.

Egyetért finn és norvég kollégáinak döntésével az észt miniszterelnök, Kaja Kallas is, aki Tallinn-ban tartott beszédében [arra figyelmeztetett](#): Vlagyimir Putyin a tömeges migráció eszközével szeretné megosztani és gyengíteni Európát a közelgő európai parlamenti választások előtt. Az észt kormányfő vádjai szerint Oroszország nagy erővel szervezi a migrációt már a kibocsátó régiókban is, így például a Közel-Keleten és Afrikában – jellemzően a nemrég [Libiában felbukkant](#) Wagner-csoport segítségével – hogy ezt követően „fegyverré alakítsa” az emberi mozgásokat a nyugati szövetségi rendszerrel szemben.

Bár Észtországban eddig [nem tapasztaltak](#) jelentős migrációs nyomást, Tallinn elővigyázatosságból [lezárta](#) határátkelőhelyeit és szintén hibrid fenyegetésnek nyilvánította a finn–orosz és belorusz–balti határon tapasztalt jelenségeket. Nyugati vádak szerint Oroszország és szövetségese, [Belarusz](#) 2021 óta szervezi mesterségesen a migrációt az uniós és NATO-határok mentén.